

## Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes.  
Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos  
trimestre.

Extranjero y Ultramar, diez id. id.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

En primera plana, cincuenta céntimos  
de peseta, por cada línea. Anuncios prefe-  
rentes, primera insercion, á diez céntimos  
línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de  
cuarta plana, á precios convencionales.

Número suelto, cinco céntimos.

Atrasado, 15 céntimos.

# LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

## Puntos de suscripcion

## PAMPLONA.

En la Administracion, Plaza del Castillo  
número veinticinco.

## FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la  
Administracion en libranza ó sellos de co-  
rreos.

## DIRECCION Y REDACCION.

Plaza del Castillo, número veinticinco,  
planta baja.

## Dios y fueros.

## LAS ALIANZAS.

Si Bismarck tiene nada más que la mi-  
tad de la penetracion que se le atribuye, y  
algo del gran conocimiento de la política y  
de los hombres que se le concede, debe  
reirse á mandíbulas batientes al enterarse  
de lo que dicen los periódicos de Europa  
acerca de la alianza de España con Ale-  
mania.

Lo que en este siglo valen las alianzas  
de los Gobiernos, señalado está por las vi-  
cissitudes de los mismos pueblos cuyos Go-  
biernos pactaron alianzas.

La alianza, ó como se llamaba en su  
tiempo, la *cordial inteligencia* de la Francia  
de Luis Felipe con la Inglaterra de lord  
Palmerston, que se afirmó cooperando po-  
derosamente al triunfo del liberalismo en  
España en 1833, esa alianza despues de  
pasar por mil peripecias como la de 1840,  
quedó rota por los matrimonios españoles,  
costando el trono á Luis Felipe y faltando  
poco para que también fuera derribada del  
que ocupaba la Reina Isabel.

Se lleva á cabo de nuevo pocos años  
despues la alianza de Francia é Inglaterra  
para oponerse á las ambiciones de Rusia  
en Oriente; los ejércitos franceses é ingle-  
ses luchan unidos en Crimea; pero todavía  
no se ha ajustado la paz con Rusia, y ya  
los ingleses acusan á Francia de estar fo-  
mentando la insurreccion de la India,  
mientras de Inglaterra, salen Orsini y los  
demas asesinos, negándose lord Palmer-  
ston resueltamente á la expulsión de Mazzi-  
ni y á la extradicion de Bernard.

Las alianzas no fructifican más ni pre-  
sentar otro caracter en el Norte que en el  
Occidente.

En virtud de los compromisos de 1815,  
subsistente todavía lo que se llamó la San-  
ta alianza, acude Rusia en auxilio de Aus-  
tria en 1848, y la formidable insurreccion  
húngara queda sofocada.

Pues seis años más tarde, asombrando  
el mundo por su ingratitud, Austria ni si-  
quiera quiso conservar una neutralidad  
amistosa con Rusia, y formando un ejérci-  
to en Transilvania inmovilizó las tropas  
rusas de Berasabia que, de haber acudido  
á Crimea, le hubiera convertido en un ce-  
menterio de ingleses y franceses. Es ver-  
dad que Rusia á su vez, pocos años des-  
pues, imitaba el ejemplo de Austria y  
asombraba al mundo abandonando á la  
dinastía de Nápoles, que se expuso á los

mayores peligros por seguir fiel á la amis-  
tad de Rusia, y reconociendo las rapiñas  
de la Casa de Saboya que había enviado un  
ejército á Crimea.

En 1864 Austria y Prusia se unen para  
arrancar á Dinamarca los Ducados de  
Slewig-Holstein, y los regimientos aliados  
dan juntos el asalto al campo de Duppell;  
pero aun no había concluido aquel año,  
cuando ya estaba hecha la alianza de Pru-  
sia y la Italia de Victor Manuel, á sabien-  
das y bajo el patrocinio de Luis Napoleón,  
surgiendo á consecuencia de ella la gue-  
rra de 1866, famosa por las batallas de  
Sadowa, Gustozza y Lissa. Y lo que Napo-  
leon sacó de esa alianza consignado está  
en las páginas de la guerra de 1870 entre  
Prusia y Francia, mientras Victor Manuel  
se inclinaba mucho más al tudesco, su  
enemigo tradicional, que al que le salvó  
en Magenta y le dió en Solferino el Milane-  
sado.

Véase, pues, si hay ó no motivo para  
que Bismarck se vea acometido por una  
risa histórica cada vez que lea esos artícu-  
los monumentales sobre las alianzas, y  
en particular sobre la alianza hispano-ale-  
mana.

Porque, además de lo que hemos dicho,  
debe tenerse en cuenta que hay pueblos  
en Europa que cambian de faz, es decir,  
de dinastía, monarquía, etc., de la noche  
á la mañana, y que entre esos pueblos el  
puesto primero le corresponde sin duda  
ninguna á esta España. ¡Vaya una alianza  
segura la que encontrarían en la España li-  
beral Bismarck, Karoly, Giers ó Gladstone!  
Crear que Bismarck ha buscado ó bus-  
ca la alianza de España, es ofenderle, es  
negarle la penetracion y conocimiento de  
la política y de los hombres á que Alema-  
nia debe las grandes victorias que ha logra-  
do. Pero creer, como creen los canovistas,  
que la visita del Príncipe imperial y la car-  
ta del Emperador su padre á D. Alfonso  
pueden dar garantías, y las dan de hecho  
á la situación para hoy y para mañana,  
es, si se nos permite emplear la palabra  
una memada.

Bismarck, que reconoció el gobierno pro-  
visional de 1868, y luego la monarquía  
de D. Amadeo, y luego la república anóni-  
ma de Sagasta, y luego la Monarquía de-  
moerática de D. Alfonso, favoreciendo  
igualmente á las des últimas contra los  
carlistas; Bismarck que ha sabido este  
verano lo de Badajoz y la Seo, y que ha  
leído de fijo el folleto de *Siffler*; Bismarck

sabe muy bien que la alianza de España,  
sin ser pan para hoy, sería hambre para  
mañana, y á la vez los canovistas no pue-  
den negar, aunque lo quisieran, que el Go-  
bierno que saliera aquí de un pronuncia-  
miento sería reconocido por todos los de  
Europa, y por el de Bismarck el primero.

Cuando España goce de un Gobierno  
de hondas raíces en el suelo, y por el cual  
se levante el pueblo entero, dispuesto á sa-  
crificar en la defensa vidas y haciendas;  
cuando toda la fuerza y toda la vida de las  
situaciones deje de hallarse en los cuarte-  
les á disposicion de unos cuantos genera-  
les, oficiales y aun sargentos; cuando el  
ejército no conozca otros enemigos que los  
enemigos de la patria, entonces se solicita-  
rá nuestra alianza y podremos nosotros  
formar alianzas.

Hoy tenemos que vivir al día y dar gra-  
cias á Dios á cada día que pasa sin acabar  
de precipitarnos en el abismo, al borde del  
cual nos tienen los Gobiernos y los par-  
tidos.

## LA GUERRA EN CUBA.

Bajo el epígrafe que precede, publica un  
interesante artículo de fondo el diario más  
importante de la Union Americana, artícu-  
lo que traducimos á continuacion, y cuya  
detenida lectura suplicamos á quien pue-  
de y debe remediar el mal. Hélo aquí:

«Es evidente que si bien en los campos  
de Cuba no existe hoy una fuerza armada  
que combata la autoridad de España, el  
estado de la opinion en dicha isla es tal y  
de tal modo se declara contra la adminis-  
tracion española allí existente, que bien  
puede calificarse dicho estado de insurre-  
ccion moral. Consecuencia de esto ha sido  
el sangriento episodio de que dimos cuen-  
ta en el *Herald*, y que costó la vida al es-  
pañol Palacios. Aquel episodio, que tal  
vez parezca un hecho aislado, es, sin em-  
bargo, de tal naturaleza, que las autorida-  
des españolas lo tomarán muy en conside-  
racion, si son previsoras, por cuanto él  
señala de un modo claro la direccion en  
que los vientos soplan en aquel país.

Si los editores de periódicos que defien-  
den en Cuba la causa del Gobierno espa-  
ñol, solo pueden hacerlo ofendiendo y ul-  
trajando, ellos se convierten prácticamente  
en propagandistas de la revolucion. Cuba,  
en las actuales circunstancias, representa  
el punto más delicado de la política espa-

ñola; y así tendrá ocasion de verlo pronto  
el nuevo representante de España cerca  
del gobierno de Washington, cuyo nom-  
bramiento nos anuncia el telégrafo.»

La fuerza de los razonamientos conte-  
nidos en las líneas precedentes es indiscu-  
tible, y solo dejándose dominar por la pa-  
sion cabe negarla. Si no existiera el prece-  
dente de una guerra separatista, y el patrio-  
tismo, por lo tanto, no detuviera ciertos  
impulsos, es decir, si todos los habitantes  
de Cuba fueran por igual amantes de Es-  
paña, seguro está que en todo el territorio  
cubano se encontrase un solo individuo  
que de buena fé defendiera una Adminis-  
tracion tan viciosa como la que en Cuba  
imperaba, llevándola paulatinamente á su  
ruina. Los que la defenden, si lo hacen  
desinteresadamente, obedecen así á un  
noble sentimiento de patriotismo, siquiera  
sea mal entendido; al defender la Adminis-  
tracion actual creen defender á España, y  
ese es el error, y de ahí las recriminacio-  
nes mútuas y los virulentos ataques de  
unos y de otros, y de ahí, por fin, ese es-  
tado de *insurreccion moral* de que habla el  
periódico norte-americano.

Si nuestra Administracion es mala, como  
lo es, y así lo reconocen particularmente  
los mismos hombres que en público la de-  
fenden, por el solo hecho de ser española,  
lo que conviene, lo que es práctico, y lo  
que sería equitativo y fructuoso, fuera, re-  
conocerlo así abiertamente y trabajar de  
consuno hasta lograr su reforma radical,  
arrancando á los cubanos esa arma podo-  
rosa que diariamente esgrimen contra nos-  
otros. Mientras impere en Cuba la venali-  
dad y el desorden en su Administracion,  
y no se le quiten al país las trabas que im-  
piden el desarrollo de su riqueza; aquellos  
naturales tendrán siempre una base justa  
sobre que fundar sus quejas y fomentar  
sus odios, y en vano procura el patriotis-  
mo más exagerado defender lo injusto;  
pues como dice muy bien el diario neoyor-  
kino, el escritor que apela en este caso á  
la ofensa y al ultraje de sus adversarios,  
fomenta prácticamente las ideas revolu-  
cionarias.

Antes de terminar debemos llamar la  
atencion del gobierno hácia la oportuna  
alusion de aquel diario con respecto á  
nuestro representante en Washington. No  
nos cansaremos de exagerar la necesidad  
de que se envíe allá un hombre de condi-  
ciones superiores y de honradez probada,  
capáz de comprender fácilmente los pro-

## (8) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

## OLIVERIO TWIST.

## NOVELA POR CARLOS DICKENS.

—Sí, dijo la mujer de mal humor, á costa de  
nuestro bolsillo. Estos niños de la parroquia cues-  
tan siempre más que lo que valen. Pero los hom-  
bres tienen de estos caprichos; vamos, baja, jó-  
ven esqueleto.

Y diciendo esto abrió una puerta y empujó á  
Oliverio hácia una escalera muy pendiente que  
conducía á un reducido sótano, húmedo y som-  
brío, contiguo á lo que llamaban la cocina, y  
donde se encontraba una muchacha súcia y hara-  
pienta que les servía de criada.

—Carlota, dijo la señora Sowerberry que ha-  
bia seguido á Oliverio, dad á este niño algo de  
los restos que habeis separado para trip; no ha  
vuelto á casa en todo el día, con que él se lo per-  
derá. Supongo que no irás á echarla de delicado,  
eh? pequeño!

Oliverio cuyos ojos chispeaban con la idea de  
comer carne y que rabiaba por devorarla, res-  
pondió que nó, y colocaron delante de él un  
plato con los restos más groseros.

Quisiera que algun filósofo bien alimentado,  
uno de esos filántropos de sangre helada y cora-  
zon de hierro hubiera visto á Oliverio Twist arro-  
jarse sobre los restos que el perro no había que-  
rido, y contemplase la horrible avidez con que  
desgarraba y tragaba los pedazos. Solo una cosa  
preferiría á eso, ver á ese mismo filósofo hacer la  
misma comida y con el mismo gusto.

—Y bien! dijo la mujer, cuando Oliverio hu-  
bo acabado su ceta á la que había asistido con  
silencioso horror, espantada del apetito futuro del  
niño ¿has acabado?

Como nada más había que tragar, Oliverio  
contestó que sí.

—Entonces, ven conmigo, dijo ella. Tomó

una lámpara grasienta y le condujo á lo alto de la  
escalera. Tu cama está debajo del mostrador.  
Supongo que no tendrás miedo de dormir entre  
estos atahudes? Por otra parte, nada importa que  
te convenga ó nó; no tienes otra cama. Vamos,  
llega yás á estarte ahí toda la noche?

Oliverio sin perder tiempo, siguió dócilmente  
á su nueva dueña.

## V.

Oliverio hace nuevos conocimientos y la primera  
vez que asiste á un entierro, forma una idea  
desfavorable del oficio de su amo.

Cuando quedó solo en la tienda del fabrican-  
te de atahudes, Oliverio dejó la luz sobre un  
banco y echó una mirada tímida al rededor  
de sí con un sentimiento de terror de que se  
darán fácilmente cuenta gentes de más edad que  
él. Una caja á medio hacer estaba colocada en me-  
dio de la tienda sobre caballetes, y tenía un aspecto  
tan lúgubre que el niño se estremecía cada vez  
que sus miradas caían sobre ella; esperaba que  
de un momento á otro se levantase de ella lenta-  
mente la cabeza de un horrible fantasma cuya

vista le hiciese morir de espanto. A lo largo de  
las paredes estaba colocada una larga fila de  
tablas de pino cortadas uniformemente, que con  
la media luz que allí reinaba parecían otros tan-  
tos espectros con las manos en los bolsillos; plan-  
chas de metal, virutas, clavos de cabeza brillan-  
te y retazos de paño negro cubrían el suelo. La  
tienda estaba cerrada y su temperatura era tem-  
plada, la atmósfera parecía cargada de un olor  
de muerte; debajo del mostrador, el agujero don-  
de había puesto el colchon parecía una sepultura.

No era solo este espectáculo lúgubre lo que  
podía impresionar al niño, estaba solo en aquel  
lugar extraño; y todos sabemos cuántos mas va-  
lientes que él se encontrarían afectados de tal si-  
tuacion. El niño no tenía amigos por quien inte-  
resarse, ni que se interesasen por él; no tenía que  
llorar la pérdida de ninguna persona allegada, y  
sin embargo estaba profundamente triste; al  
escurrirse en su estrecha cama, hubiera desea-  
do que fuese su tumba y poder dormir para  
siempre en el cementerio, mientras el viento me-  
ciese las altas yerbas que creciesen sobre su  
cuerpo, y los tristes tañidos de la campana acom-  
pañasen su sueño.

blemas que afectan la riqueza de nuestras Antillas, y no ménos capaz de hallar y proponer al Gobierno una solución acertada. Este es uno de los casos en que corresponde al Gobierno buscar al hombre para darle el puesto, sin permitir que agenas influencias y propias consideraciones de partido se lo impongan.—H.

(De El Día.)

Correspondencia.

Madrid 4 de Diciembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: Parece que hay empeño sistemático en que no vivamos tranquilos.

Desde que Las Provincias de Valencia habló de la supuesta conspiración descubierta entre las tropas que guarnecen el castillo de Montjuich— noticia que habrán visto ustedes en los periódicos de dicha ciudad y en los de la corte—desde entonces, repito han aumentado los rumores aclarantes acerca de orden público. Se dice que apesar del fracaso de la conspiración de Barcelona— que algunos suponen de pura fantasía—continúan en gran escala los secretos preparativos de insurrección en el ejército, y que especialmente en Valencia y Cartagena los conspiradores trabajan que es un gusto y preparan nuevas intenciones.

Estos rumores circulan siempre acompañados del solemne mentis de los amigos del gobierno; y en esta ocasión se toma, por lo común, solo como recurso para influir en las operaciones de bolsa, cuyo relativo buen estado no gusta á diversos negociantes.

Mientras hoy se ha ido y está la corte en el Escorial contemplando aquella octava maravilla que edificó Felipe II á consecuencia de una victoria sobre los franceses (y esto se lo habrá dicho D. Alfonso al príncipe á quien acompaña); mientras tanto, pues, aquí en Madrid hemos tenido otras maravillas cuya historia empezó anoche.

Es el caso que Moret ha terminado ya el Mensaje de la corona; y que anoche, cuando Sagasta no estaba en casa, fué á casa de Sagasta con objeto de leerle el borrador.

Hoy, dando por supuesto que D. Práxedes devolvería la visita, se ha asegurado que por la mañana se avistó con Moret, que leyó el Mensaje y que no le ha parecido mal; pero se ha desmentido despues, deduciéndose de aquí por centésima vez, que no tendremos conciliación.

También se esperaba anoche, gracias á un anuncio de La Correspondencia una junta á que asistieran Martos, Montero Rios y Moret para examinar el Mensaje; y, en efecto, no hubo tal junta.

El fenómeno es digno de atención sin embargo. Nunca se habrá dado el caso de que un discurso de la corona sea consultado, ó á lo menos, se crea necesario consultarlo antes que con los ministros y con el monarca, con personas agenas al gobierno, tales como las citadas—No dirán los fusionistas que el gabinete y, sobre todo, el señor Moret, no beben los vientos por hacer la conciliación.

Esta tarde se ha leído el Mensaje en el Consejo de ministros, y estos lo han aprobado por unanimidad.

Esta noticia la doy con referencia á versiones ministeriales; pues lo más positivo y cierto es que, examinado el Mensaje con poca solemnidad, como en familia, ha sido aceptado en principio aplazándose su aprobación definitiva para el primer Consejo que se celebre con D. Alfonso.

¿Qué dice el Mensaje? Aunque no se ha hecho público ni indicado siquiera en que términos habla de las dos cuestiones capitales consabidas, creo poder confirmar lo que ha mucho tiempo participé á ustedes: esto es, que se concreta á exponer líneas de política en general y á ofrecer

para cuando las cortes lo crean conveniente el sufragio universal (sin especificarlo) y la reforma de la Constitución.

También han tratado los ministros del viaje del príncipe alemán. Este saldrá de Madrid el día 7, recorrerá Andalucía y volverá á su país por Barcelona, á fin de ver á Cataluña que es un bonito país.—Tal vez sufra alteración lo acordado.

La Junta de Senadores que tiene lugar á estas horas es poco numerosa. Creo que son 20 los que han asistido y á sus acuerdos no se les concede importancia, aunque todos ellos serán en favor de la conciliación á la que tantos remilgos pone el Sr. Sagasta.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Sueltos.

A propósito del célebre match celebrado últimamente en París, cortamos de la Iberia el siguiente suelto.

Partida de billar.

La victoria del match de billar queda para Mr. Vignaux, pero le ha sido muy disputada por su adversario.

Mr. Schœfer, en la primera parte de la sesión ha hecho 568 carambolas; gracias á series de 164, 67, 76, 62 y 156 puntos, mientras que Mr. Vignaux no hizo más que 244.

Suspendióse la partida á las once de la noche. Los dos jugadores estaban casi iguales. Schœfer ofreció entonces á Vignaux, que aceptó desde luego, un desquite en las mismas condiciones, esto es, á 3.000 carambolas 10.000 francos: le propuso, además, y aceptó también Vignaux, otra partida á 500 tantos, con banda.

Se ha presentado otro campeón, Mr. Rudolphe, que ha desafiado al ganancioso del match para la misma partida de 3.000 carambolas con el mismo juego.

Este desafío ha sido aceptado por Schœfer y Vignaux.

A las once y cuarto volvió á empezar el juego entre estos dos. Ambos se encontraban muy fatigados. Schœfer continuó tomando delantera, mientras que Vignaux de rato en rato hace tres, cuatro y cinco puntos solamente. Hacia las doce, Schœfer le pasa y aplauden los partidarios de éste; pero pronto Vignaux encuentra una serie de 110 carambolas, luego una de 78; su adversario entre tanto comete algunas pifias. Vignaux coge una nueva serie, y á la sexta vez llega á las 600 carambolas, dejando al campeón americano á falta de 153 tantos. La partida terminó á la una de la madrugada en medio de nutridos aplausos.

Leemos en El Liberal.

La junta gestora de ferro-carriles constituida en Soria, se propone realizar inmediatamente los estudios del de Valladolid á Calatayud por aquella ciudad, del de Baides á Castejon y del de Torralba de Medinaceli á Calahorra. Apenas iniciado el pensamiento de constituir una sociedad para esos estudios, se han suscrito gran número de acciones.

Dice El Correo Militar:

«Desde ayer se habla mucho de la dimisión del señor marqués de Sardoal del cargo de ministro de Fomento, á consecuencia de la aprobación que ha merecido naturalmente la conducta del teniente de artillería Sr. Corradi; pero se sabe que el señor ministro de la Guerra ha dispuesto para lo sucesivo que, en las revistas ó demás actos militares que hagan necesario impedir el paso de los carruajes, se exceptúe de esta prohibición á los coches de los ministros, representantes extranjeros y autoridades.»

dado algunos pasos para calentarse, porque no se veía más que á un muchacho de la escuela de caridad ocupado en comerse una tostada de pan y manteca que cortaba en pedazos del tamaño de su boca y que tragaba con singular avidez.

—Dispensadme, señor, dijo por fin Oliverio viéndolo á nadie más que á él; sois vos quien llamaba?

—Yo he dado golpes en la puerta dijo el otro.

—Necesitais tal vez un atahud? preguntó sencillamente Oliverio.

El muchacho se puso furioso y le contestó que quien lo necesitaria muy pronto era el mismo Oliverio si se permitía tales chanzas con sus superiores.

—Tú no sabes quien soy, infeliz huérfano; dijo bajando con gravedad de un poste donde estaba.

—No, señor; respondió Oliverio.

—Soy el Sr. Noé Claypole, repuso el otro; y tú eres mi subordinado. Vamos, quita los ventanales. Y diciendo esto, el Sr. Claypole lanzó á Oliverio un puntapié y entró en la tienda dándole importancia, por más que sea difícil parecer

Añade El Correo Militar que esta orden resuelve imperfectamente la cuestión para el señor marqués de Sardoal, pero que como la resuelve en el sentido de la justicia es posible que el señor ministro de Fomento se resigne á continuar en el Gabinete.

¡Vaya si se resignará! Como que la vida de ciertos políticos está llena de estas resignaciones.

Del mismo periódico copiamos lo siguiente:

Dos recepciones en Córdoba de América.

Un diputado y periodista católico argentino ha visitado últimamente la ciudad de Córdoba, en la República Argentina, y hé aquí el recibimiento que se le dispuso, según un telegrama inserto por La Union de Buenos-Aires.

«Córdoba 6.—La llegada del Dr. Achával ha dado lugar á que se organice y se lleve a cabo la manifestación más popular que de algunos años á esta parte ha presenciado Córdoba. En el acto de llegar la máquina á la estación, fué saludado por el inmenso pueblo que lo esperaba llamando la atención numerosas damas que al bajar el Doctor Achával del coche, le cubrieron con flores.

Al pasar por el vestíbulo de la estación un crecido número de señoras que ocupaban todos los bancos, alfombró el suelo de flores. La comitiva se puso en marcha á pié, por pedirlo así los manifestantes. El transcurso de la estación al local de la Asociación de la «Juventud Católica» fué un verdadero triunfo y una solemne ovación al Dr. Achával. Las puertas y ventanas de las calles recorridas por la manifestación se encontraban atestadas de damas, lo mismo que los balcones y azoteas de donde caía incesantemente una copiosa lluvia de flores.

El local de la Asociación no pudo contener el número inmenso de manifestantes, teniendo que esperar en la calle la concurrencia hasta que terminaron los discursos de los Sres. Rios, Garro, Ferreira, Cortés, Achával y Moreno.

Terminados los discursos, la manifestación siguió en dirección á la plaza, á la que dieron vuelta, disolviéndose en el domicilio del Doctor Achával. Durante el día de hoy, el Dr. Achával ha sido obsequiado con hermosísimos ramos, enviados por las damas más distinguidas de esta sociedad.»

El mismo día llegó á Córdoba el presidente de la República, general Roca, y hé aquí cómo fué recibido, según un telegrama que publica El Nacional, de Buenos Aires:

«Anoche llegó el presidente, sin prepararle recibimiento, asistiendo únicamente sus amigos.»

Es decir, dos docenas de personas. Verdad es que el Sr. Achával es católico, y el general Roca es masón.

A propósito de la cacareada coalición leemos en El Liberal.

«Ayer se encontraron en un pasillo del Congreso, los señores Sagasta y Campoamor.

La conversación entre el jefe de la fusión y el famoso poeta fué—al decir de La Correspondencia—muy animada é ingeniosa.

Se habló de la conciliación.

No pudo arrancarse una declaración concreta al primero, mas circunspecto y reservado que nunca.

«Creo se hará la conciliación,—decía el señor Sagasta,—el gobierno aplazará la integridad de las reformas que pide la izquierda, para más adelante, y nosotros transigiremos también.

—En fin, que se pondrán ustedes de acuerdo, como los músicos de Alicante...—objetó Campoamor.

—¿Qué músicos?

Y D. Ramon refirió lo siguiente:

—Había años atrás en Alicante una música

magestuoso á un muchacho de cabeza grande, ojos pequeños y fisonomía estúpida; y mas cuando á todo ello se agrega una nariz roja y la cara sembrada de lunares.

Oliverio abrió las ventanas y cuando quiso llevar un ventanal á un patio de la casa donde se acostumbraba dejarlos, no pudo con él y rompió un cristal; Noé vino con mucha amabilidad á ayudarle y le consoló asegurándole que ya lo pagaría. Bajó luego el Sr. Sowerberry y casi al mismo tiempo apareció también la señora; Oliverio pagó el cristal, como habia predicho Noé, y siguió á este á la cocina para el desayuno.

—Acercáos al fuego, Noé; dijo Carlota; he separado del almuerzo del amo este trozo de tocino para el vuestro. Oliverio cierra la puerta; toma los pedazos de pan que he dejado sobre ese cofre: aquí está tu té, véte á tomarlo á ese rincón y date prisa porque tienes que ir á cuidar de la tienda, oyes?

—Lo oyes, expósito? dijo Noé Claypole.

—Dejad en paz á ese chico, Noé, dijo Carlota.

—Dejadlo en paz! dijo Noé; me parece que todo el mundo le deja en paz. No tiene padre ni

tan inarmónica que jamás llegaba á entenderse cuando tocaba. Cierta dia, y en una función de empeño cada músico iba por un lado, cual de costumbre, con gran descontento de los patronos de la fiesta. Los músicos se esforzaban por llevar el compás. ¡Imposible! El único tranquilo é inalterable era el director, que, batuta en mano, exclamaba, dirigiéndose á los instrumentistas:

¡Adelante!... ¡adelante! que ya nos encontramos en el calderon.

Así—añadió el humorista literato—dice el director de esta sinfonía: ¡Adelante!... ¡adelante!... ya nos encontraremos en el calderon político.

El chascarrillo del Sr. Campoamor tiene de bueno que se presta á todo género de comentarios, y que cada cual puede interpretarlo á su capricho.

Nosotros, creemos que, al paso que van izquierdistas y constitucionales, no llegarán nunca al calderon; porque antes se romperán mutuamente los instrumentos en la cabeza.

Y no se regodeen con esta idea los conservadores...

Si se les llamara para formar orquesta, quizá entonces, y á espaldas de la casa ante la cual diesen la serenata, se pusieran de acuerdo los que hoy andan discordes.

¡El chascarrillo de Campoamor puede trocarse en dotora fácilmente!

Exterior.

Portugal.

El Diario de Noticias, de Lisboa, tratandó la cuestión de los emigrados españoles, escribe lo siguiente:

«Un buque de guerra portugués llevará á uno de los puertos de España, si no viene aquí uno de los de su nación á buscarlos, lo que seria más regular, á los emigrados españoles, cabos y soldados, que se hallan en varias fortalezas portuguesas, y que fueron indultados hace dias. No irán rotos, hambrientos y casi desnudos, como deslealmente dice el Gobierno en el preámbulo que precede al decreto de indulto. Rotos y hambrientos vinieron ellos de allá, pareciendo más bien una guerrilla batida que plazas de un ejército regular.»

Inglaterra é Irlanda.

Londres 3.—El transporte de guerra Hankow ha llegado hoy al arsenal de Wolwich, donde debe embarcar inmediatamente pertrechos de guerra con destino á las estaciones navales de Inglaterra en los mares de la China.

El Daily-News publica esta mañana un despacho de Bombay diciendo que lord Ripon el nuevo virey de la India inglesa ha sido muy bien acogido en Calcuta por los indígenas, pero que los europeos le han hecho demostraciones de marcada hostilidad.

—Telegramas de Dublin dicen que reina grande agitación en Newry.

Añaden que dicha ciudad ha sido ocupada militarmente.

Ayer, con motivo de los meetings que se proyectaban, varias personas fueron heridas á pedradas.

La situación de Irlanda se agrava, estando cada vez más enconados los ánimos entre oranguistas y nacionalistas.

China.

París 3.—El llamamiento de M. Har-

madre que se mezcle en sus negocios; todos sus parientes lo dejan en paz; no os parece, Carlota?

Esta soltó una carcajada, Noé hizo otro tanto y ambos echaron una mirada desdeñosa sobre el pobre Oliverio Twist, que temblaba de frío sentado sobre un cofre en un rincón de la cocina, comiendo los mendrugos de pan que habian sido especialmente reservados para él.

Noé era hijo de la caridad, pero nó del depósito de mendicidad; no era un expósito, porque podia hacer remontar su genealogía hasta su padre y su madre que vivian cerca de él; su madre era lavandera; su padre antiguo soldado, borracho por costumbre y retirado del servicio con una pierna de palo y una pensión de dos pence y medio al dia. Los criados de la vecindad estaban acostumbrados hacia mucho tiempo á apostrofar á Noé por las calles con los apodos más injuriosos y él lo sufría sin decir palabra. Pero ahora que la fortuna ponía en su camino á un huérfano sin nombre á quien el ser más vil podia señalar con el dedo, se vengaba sobre él con reserva.

(Continuará.)

mand, comisario civil del gobierno francés en el Tonkin, ha producido muy mal efecto entre la mayoría republicana de las Cámaras, la cual sostiene que dentro del régimen republicano, el elemento militar debe estar subordinado al civil.

En vano algunos ministros se han opuesto enérgicamente á dicho llamamiento, el cual dá lugar á que las autoridades militares asuman todos los poderes en el Tonkin, pues al fin han tenido que ceder ante la firme actitud de los ministros de Guerra y Marina, que sostenían que dada la situación de las cosas, es de todo punto indispensable la dirección única del jefe superior del ejército de operaciones sin trabas de ningún género.

Se asegura que tan pronto como se reciba la contestación del último despacho de Francia á China, el gobierno francés examinará la cuestión relativa á la mediación inglesa para poner término á las diferencias entre ambas naciones.

—De las noticias oficiales y privadas recibidas del Tonkin, se deduce que los Chinos, lejos de pretender tomar la ofensiva, tratan de evitar todo conflicto armado que pueda comprometer al gobierno de Pekin á una guerra contra Francia.

Las negociaciones para el tratado de comercio entre Francia y Grecia, se van á proseguir activamente y se cree que el tratado podrá estar firmado antes de que termine la próxima legislatura francesa.—*Fabra.*

**Francia.**

El periódico *Le Telegraphe* dice que hoy se han recibido en París tres cajas procedentes de Niza, dirigida una al señor Lesseps, y las otras al señor Gouvreux y al empresario de las obras del canal de Panamá.

Dichas cajas encerraban una máquina infernal.

El Sr. Gouvreux abrió una de ellas, y en el acto se produjo una gran explosión, que por fortuna no ocasionó ninguna desgracia personal.

Reconocidos los fragmentos, resultó que el fondo de la caja contenía un cartucho de materia explosiva.

La caja dirigida al Sr. Lesseps no fué abierta, evitándose acaso así una gran desgracia.

Dublin, 3.—Se ha publicado hoy una pastoral del cardenal Maccabe anatematizando enérgicamente las sociedades secretas.

Dice que la pasión de la bebida es la que ejerce mayor influencia en el incremento de dichas asociaciones, pues arrastra á la juventud á alistarse en ellas.

**JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA.**

Sesion del día 3 de Diciembre de 1883.

Presidencia del Ilmo. Sr. Gobernador Civil.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó el nombramiento de dos Vocales de la Junta municipal de Beneficencia de Sangüesa, para cubrir las vacantes que resultan por la elección de D. Javier Los-arcos para el cargo de Alcalde y traslado de domicilio del Párroco de Santiago D. Modesto Perez.

En la imposibilidad de remitir á Zúñiga el expediente de la Obra pía que para su instrucción reclama el Párroco de dicha localidad, se acordó ordenarle designe un apoderado, que, personándose en las oficinas de la Junta, examine dicho expediente dentro del plazo que al efecto se tiene señalado.

Vista la instancia que presenta el Patronato del Pio-legado de estudios fundado en Ezcurra por D. Diego Miquelarena; haciendo renuncia del cargo, se acordó elevar dicha instancia acompañada de una copia de la escritura fundacional, al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, por corresponder á sus atribuciones la resolución del asunto.

Y no habiendo otros acuerdos de que tratar se dió por terminado el despacho ordinario.

**Gacetillas.**

Ha fallecido en Marcilla el señor D. Javier Ezcartin, persona muy conocida en ésta capital.

Que Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

Parece que está concertado el próximo enlace de un rico propietario de Pamplona con una bellísima señorita, que habitó hace

algun tiempo en esta capital—donde por cierto experimentó una sensible pérdida de familia—y hoy reside en Barcelona.

A su tiempo la solución de la charada.

**Hemos tenido ocasion de ver el** carro mortuorio de tercera clase, que por iniciativa de la Junta Municipal de Beneficencia se ha construido en los talleres del nonocido industrial Sr. Ducharlet.

El carro es severo y elegante á la vez; á los dos lados del mismo campean los escudos del Excmo. Ayuntamiento perfectamente pintados; en la puerta, colocada á la parte posterior del vehículo, aparecen unas alegorías de la muerte que han sustituido con provecho de la estética, á los feos lagrimones blancos que ilustraban los antiguos coches.

**Dice «El Navarro» que se nos llena** la boca llamando amigos á ciertas personas.

El colega es más avisado; prefiere llenársela con cosas más sustanciosas.

¡Ah Navarrito pícaro!

**Se ha aprobado por este gobierno** de provincia el Reglamento para establecer en Echauri una sociedad de recreo titulada *La Union*.

**Por el mismo gobierno se ha impuesto** la multa de 25 pesetas á un vecino de Beire, otro de Allo y dos de Pitillas por usar armas sin licencia.

**Por la Guardia civil de Corella** han sido puestos á disposición del Juez municipal 16 individuos de dicha ciudad por haberlos encontrado cazando con luz artificial en los olivares de aquel término en la noche del 1.º del actual.

**Al exponer en nuestro último número,** hasta dónde se insinúa la reforma protestante para derramar la semilla de su herejía indicamos que en los calendarios americanos se encontraba algunas veces la acción protestante; pero este peligro grave, creemos saben evitarlo los liberos de esta capital, que al pedir el género á las fábricas, lo hacen con la suficiente prevención para que al surtir de calendarios de pared al público de esta ciudad, no sean en manera alguna los calendarios que expenden de los que indicamos en el número de ayer, pues conocida la moralidad tanto de los comerciantes de esa industria, como del público pamplonés, en ningún modo hemos pretendido al señalar un peligro verdadero, suponer que nuestro aviso alcance á la honrada clase de liberos que surten en esta ciudad, de los efectos expresados.

**En descargo de lo que manifestaban** algunos socios del Ateneo-Orfeon respecto á la mayor ó menor galantería de la Junta Directiva de aquella sociedad, hemos oido decir á un individuo de esa Junta, que los cuantiosos gastos originados por la sociedad, tanto en su régimen interior como en las veladas, no han permitido á la Junta, satisfacer sus deseos de una manera más galante.

**Ha llegado á esta ciudad, de la que** se ausentó por unos días para restablecerse en la corte, el dignísimo Fiscal de S. M. Sr. Valcárcel, quien nuevamente se ha hecho cargo de la fiscalía que le está encomendada.

**Además de la boda que en otro lugar** anunciamos, dentro de breve plazo se concertará la de un joven abogado residente en un pueblo de la ribera, y una distinguida joven hija de un rico comerciante de esta ciudad.

A su tiempo los nombres.

**En el tren de las dos de la tarde** salió ayer de Pamplona con dirección á Madrid, donde piensa fijar su residencia, el Excmo. Señor D. Pedro Mendigacha, quien fué despedido en la estación por numerosos amigos, habiendo dejado en esta ciudad en la que ha permanecido largo tiempo recuerdos de verdadera simpatía.

**A las tres y media de la tarde de** ayer se trasladó de cuartel dirigiéndose desde la calle de la Merced, donde antes residía, á la Ciudadela, la sección del 5.º Regimiento de artillería de á pié, llevando al frente las dos banderas y la banda de música, que ejecutó la preciosa marcha de *Boccaccio*.

**Hoy, como lo anunciamos en nuestro** último número, se verificará la solemne función religiosa, que la parroquia de San Nicolás dedica anualmente á su santo patrono.

**Ha sido nombrado escribiente segundo** de la administración y secretaria de la Junta de Beneficencia, el laborioso é inteligente joven D. Vicente Salboch.

Reciba nuestra enhorabuena.

**Hemos recibido la apreciada revista** titulada, *Euskal-erria*, cuyo sumario es tan variado como ameno.

**El sábado próximo 8 del corriente** y á las once y media de la mañana, se inaugurará el Círculo de Contribuyentes, lo que participamos á los señores socios.

**Nuestro amigo y compañero en la** prensa el distinguido literato euskaro, D. Arturo Campion ha sido laureado una vez más en el Certamen celebrado últimamente en San Sebastian, habiendo obtenido el primer premio consistente en una corona de plata, adjudicada á una

preciosa leyenda escrita en el idioma vascongado. Nuestra cordial enhorabuena al joven escritor.

**Segun noticias que tenemos la feria** de Estella ha estado algun tanto desanimada en relacion con años anteriores sin embargo la concurrencia de ganados ha sido bastante aunque las transacciones escasas.

**En la mayor parte de las zonas de** Navarra es grande la actividad de nuestros labradores en la labor de hondalan, como preparatoria para las próximas plantaciones. Las humedades casi generales y abundantísimas del mes pasado favorecen grandemente estos trabajos que á la vez son con recurso en estos meses para las clases pobres.

**Deben hallarse actualmente dos** inspectores de Hacienda del Ministerio del mismo nombre de Madrid, en la Delegación de Hacienda de San Sebastian, para instruir las diligencias oportunas acerca del desfalco acaecido recientemente en aquel centro administrativo.

**Se discute con diversidad de pareceres** por la prensa madrileña, la mayor ó menor importancia que reviste la conspiración republicana descubierta en Barcelona por el brigadier Araoz y de cuyo hecho tienen noticia nuestros lectores, por nuestro número de anteayer.

**Cultos religiosos.**

Jueves: San Nicolás de Bari arzobispo.

Ayuno.

En San Agustín: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las cuatro y despues del novenario de la Purísima que empezará á las cinco y media, se hará la reserva.

En San Nicolás: En la misa solemne que á las diez y media se celebrará en honor del Sto. Titular predicará un R. P. Corazonista.

En las Descalzas: Solemne Triduo en honor de San José y de Santa Teresa de Jesús: á las diez Misa mayor con el Señor expuesto y Reserva. A las cinco y media expuesto el Señor, Rosario, letanias, sermón que predicará D. Jesús Ezcurra, letrillas y Reserva.

**Mercados.**

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	3'58 pesetas	20'13 rs.
Cebada	2'25 »	12'66 »
Habas duras	3'25 »	18'29 »
Maíz	2'25 »	12'66 »
Aiscol	2'75 »	15'47 »

Trigo vendido 104 dobles decálitros equivalentes á 73 robos 15 almudes.

**Anuncios preferentes.**

**LA VASCO-NAVARRA SOCIEDAD DE QUINTAS.**

Redimirá del servicio militar á los mozos que entreguen 3.000 reales antes del día 25 del corriente mes.

Pamplona 1.º de Diciembre de 1883.—El Director, *Antonio Ercilla.* Calle de Estafeta, número 64.

**El Cirujano Dentista,**

D. Mariano Rubio, sigue ofreciendo al público sus servicios en la Plaza de la Constitución 28.—2.º

Los domingos de 10 á 12 de la mañana son gratis las operaciones.

**BÁSCULAS**

decimales desde 100 hasta 500 kilos de fuerza.

**BALANZAS**

de mostrador de dos platillos.

Pedro L. Guibert, Mayor, 27.—Pamplona.

**SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA EN PAMPLONA.**

Los depositantes de valores del 4 por 100 perpetuo interior que deseen cobrar el cupon de 1.º de Enero próximo, pueden recibir desde luego su importe en esta Sucursal con descuento de medio por ciento. Pamplona 5 de Diciembre de 1883.—El Director, *E. Galdiano.*

**Liquidacion**

total de ropas hechas: núm. 1 Plaza del Castillo núm. 1.

Las grandes necesidades de este establecimiento, que cuenta 15 años en la población, han obligado á tomar otro local más capaz, y á cerrar éste en un breve plazo, ó sea despues de liquidar todas las existencias á precios baratísimos, como se verá en las nuevas etiquetas puestas junto á las antiguas.

La liquidacion que dió principio el 15 de Octubre, está terminando la venta de trajes completos y por tal se hacen grandes rebajas á las muchas prendas que han quedado sueltas.

BAZAR DE ROPAS HECHAS

1, Plaza del Castillo, 1.

**MARMOLEJO.**

Agua gaseosa natural

bicarbonatada—sódica—ferruginosa.

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, vaxicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefrítico y hepático, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, clorosis y otras enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias.

Temperada oficial de 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

En botellas, se venden estas aguas en las principales farmacias á 3, 4 y 5 rs. y por cajas pidiéndolas al administrador en marmolejo 6 á la dirección, Serrano, 35. Madrid.

Depósito en Pamplona.—Farmacia de Aramburu.

En Mendavia: Saenz Leza. Depósito en Tafalla, farmacia de la viuda de Echarrí.

**TESORO DE LA BOCA.**

El más superior de todos los dentíficos conocidos segun testimonio de infinitas personas cuyos certificados, publica diariamente la prensa de Madrid y provincias. Usado como preservativo de las enfermedades de la boca dura un frasco 4 meses.

Para los dolores de muelas no tiene rival. Úsese con preferencia por las Reales personas, y con gran éxito en todos los pueblos de España, á 6 reales frasco. Su autor, Velazquez, farmacéutico Medina del Campo. En Pamplona, farmacia y droguería de Blasco, Zapatería 22. Sangüesa, farmacia de Galilea.

**Fonda de Europa.**

Esta antigua y acreditada Fonda, que dispone de un entendido jefe de cocina que no ha mucho prestaba sus servicios en *La Perla*, establecerá desde principios de Diciembre próximo, un *Restaurant* completo en el que desde las 10 de la mañana en adelante se servirán almuerzos, comidas y cenas de toda clase, con el mayor esmero y á precios arreglados.

Se admiten además abonos para la mesa redonda de la Fonda.

**El telegrafo.**

Madrid 5, 9,45 n.

Pamplona 5, 10'20 n.

4 por 100 amortizable. . . . . 71'15  
4 por 100 perpetuo . . . . . 57'63  
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . 88'70  
Banco de España. . . . . 238,00

Dícese que dimitió el capitán general de Cataluña.

Aunque asegurado, preocupa la opinion la cuestion de Orden público. Maniobras brillantes.

*El Corresponsal.*

Imp. de R. Velandía.

# SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPañÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



SUB-DIRECTOR EN NAVARRA MIGUEL ORMAECHEA, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de CUARENTA Y OCHO MILLONES, no nominales, sino EFECTIVOS, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el INCENDIO, RAYO y EXPLOSION mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 18 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS, segun se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguracion y demás al Sub-director

**MIGUEL ORMAECHEA,**

MERCADERES, 13, PRINCIPAL. — PAMPLONA.

**FABRICA DE NAIPES**

**Y LITOGRAFÍA**

DE

**J. DONATO CUMIA**

**Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.**

**Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.**

**Gran establecimiento**

DE

**ARBORICULTURA Y FLORICULTURA**

**en los Campos Eliseos de Lérida.**

Propietario, D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA.

Jardinero Director, D. JUAN CAZENEUVE.

Abundante y variado surtido de árboles frutales, especialidades de varias comarcas de España y del Extranjero.

Arboles para paseos, carreteras y repoblacion de montes en grandes cantidades.

Abetos, Cedros, Cipreses, Pinos, Thuyas y otras coníferas.

Magnolias, Castaños de Indias, Tulipaneros, etc.

Camelias, Azaleas, Rhododendrons, Dracenas, Ficus y otras clases para adornos de salones y patios.

Arbustos y plantas de flores para jardines.

Magnífica coleccion de 500 variedades de rosales, los más superiores y nuevamente conocidos.

Eucaliptus propios para diferentes clases de terrenos y climas.

58 variedades de fresas.

Vides de castas superiores del pais, en grandes cantidades.

Vides americanas resistentes á la filoxera.

Precios económicos.

Trasporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.

Representante en Pamplona, D. Alberto Salinas,  
San Anton, 23-3.